

“合适成年人”参与刑事诉讼，保护未成年人合法权利

法院为未成年被告请“代理爸爸”

本报记者 马云云
实习生 杜贵凯

1月3日，还有16天就年满18周岁的阿布刑满释放。在济南市看守所警务大厅，他的“代理爸爸”——共青团天桥区委副书记王斌，和天桥区法院刑事审判庭副庭长张晓玲一起，鼓励他悔过自新，重新生活。

“孩子，我知道你在外漂泊多年，缺少家庭的温暖，承受了很多艰辛，但我相信，只要你自

强自立，这些磨难都会过去。希望你知错就改，重拾勇气。”“代理爸爸”的一段话，让阿布落下了眼泪。

王斌是天桥区第一个“代理爸爸”。2013年7月，阿布因为在宾馆盗窃手机、笔记本和部分现金被送上了法庭。1996年出生的阿布，家处四川偏远农村，在家排行老二，父亲患病常年卧床，母亲在家照顾父亲和其他兄弟姐妹。

由于家庭困难，阿布14岁

就外出打工，但因为打工工资低、公司又拖欠工资，他产生了偷窃的念头。天桥区法院在审理阿布盗窃一案时，阿布的父母无法从四川赶来，主审法官了解到这一情况后，同天桥区法院团委沟通，提出为其指定“合适成年人”参加庭审。法院团委协调共青团天桥区委、团委为法院指派在未成年人权益保护方面具有丰富经验的共青团天桥区委副书记王斌，作为阿布的“代理爸爸”参加诉讼。

王斌告诉记者，“代理爸爸”的主要作用，一是保证未成年人的正常人身权利不受侵犯。另一方面是让未成年被告人认识到自己的犯罪行为对自己、对被害人、对亲人、对社会造成的危害，对其进行教育帮扶，促使他们认识错误，积极悔过自新。

天桥区人民法院刑事审判庭副庭长张晓玲说，“合适成年人”制度是新刑事诉讼法的一个创新，是依法维护涉罪未成年被告人合法权利的新举措。

雾霾又来

5日，济南市市区陷入昏黄色的雾霾中，太阳也变得朦胧。

当日济南各个测试点均出现了严重污染的情况，AQI指标一度突破330。空气中弥漫着一股呛人的气味。

本报记者 周青先 摄



章丘1000余万元帮扶困难群众

大病医疗救助报销比例再提10%

本报1月5日讯(记者 邢振宇 通讯员 曹长兴 袁致甲) 2014年第一天，章丘市就为全市困难群众送上一份特别的新年“大礼”：市财政列支专项资金1000余万元，通过为困难群众建电子档案、党员干部结对帮扶等举措，全面启动了困难群众帮扶解困工作。

“今年开年，章丘就把帮扶

困难群众作为党政重点工作，列入“十大民生工程”之一。“困难群众帮扶工作，我们将以‘接地气、受教育、解难题、改作风’为主题，以解决群众实际困难为目的，组织市、镇(街)机关事业单位党员干部深入开展联系帮扶困难群众工作。”章丘市委书记江林介绍。章丘市财政列支专项资金1000余万元，统筹

用于帮扶解困工作。进一步提高城乡低保、农村五保、重点优抚对象等补助标准，农村低保、五保对象全部加入新农合，特困群众新农合、大病医疗救助报销比例再提高10%。

针对困难群众不同情况，对丧失劳动能力的群众，重点进行困难救助；对暂时困难但没有完全失去致富能力的群众，将通过

资金扶持、技术指导、项目带动等多种形式，优先进行免费就业培训，优先组织就业推荐，帮助他们尽快脱贫致富。

“从长远看，要把联系困难群众作为一项长期制度，帮技术、指路子、扶志气，变输血为造血，真正从根本上帮他们脱贫致富。”章丘市长刘天东说。

半个月开一次会，“五方”会诊社区问题

社区联席会议的“康桥样本”

“小事不出小区，大事不出社区，矛盾不上交”，这是纬北路街道办事处康桥社区联席会议的目标。每隔半个月或是根据需要，社区居委会、办事处、房管局、物业公司、居民代表就会在一起开次会，了解居民的难题，研究小区的难事。

本报记者 喻雯

半月一次五方会谈

3日中午11点半，纬北路街道办事处仁丰社区居委会很是热闹，十多名业主跟居委会主任一起包水饺，这是新年后的第一次周末聚餐。

72岁的徐振兰老人是居委会的常客，去年10月份刚搬进新家后，让她最满意的是“有什么问题可以直接跟领导说，解决起来也快”。徐振兰嘴里说的就是社区联席会议。

徐振兰说，她参加了三次联席会议，反映了两个问题，全都解决了。小区6号楼前是一个自

行车棚。原本规划的是立体停车位，徐振兰在第一次联席会议上提出后，二十多天就解决了。

随后，记者跟着徐振兰来到小区8号楼前。老人走到太空漫步机上活动起来。“这是第二次联席会议提的，现在也解决了。”

五年未出现上访事件

仁丰社区的联席会议只是“康桥经验”的一个缩影。目前，纬北路办事处9个社区都建起了联席会议。

纬北路街道工作委员会书记王新锋介绍，“五位一体”是由社区党组织、社区居委会、社区服务站、业主委员会、物业服务企业共同参与社区管理服务

的工作体系。“五位一体”各成员单位定期召开联席会议，对社区存在的问题及时协调处理，过去社区中存在的职责不清、关系不顺、推诿扯皮等问题得到解决。

王新锋说，鲁能康桥小区刚入住时，小区没法集中供暖，后来，办事处把几个相关部门召集在一起商量解决，最终解决了这一难题。

连续五年来，康桥社区没

有发生一起越级上访和重大治安事件。

去年以来，共调解案件180起，协调成功178件，调解成

功率达98.8%。

各自为战变齐抓共管

“联席会议实施后，最大的变化就是把事后解决变成了事先预防。小区矛盾明显少了，物业费收缴率明显提高，基本都能在90%以上。”天桥区房管局副局长张晨光对联席会议深有感触。

“联席会议主要是引导居民自治。”张晨光说，要在小区实现“我们是一家人”的理念，把原本的“各自为战”变为“齐抓共管”。消除原来群众办事磨破嘴、跑断腿的现象，现在变为“上门服务”，此外也把原来的“被动处置”变成“主动预防”，以鲁能康桥为例，最近一两年，基本没有出现过大的矛盾问题，这是最有利的证明。

城管局公示 “六好”办事处

本报1月5日讯(见习记者 魏新丽) 5日，济南市城管局推出“六好”办事处创建活动，评选出首批19个优秀名单。济南城管局还开通共建街办城管民意征求热线，并邀请人大代表、政协委员及市民代表等参观相关办事处，对辖区环境监督点评。

去年9月底开始，济南市城管局对办事处进行调研，启动“六好”办事处创建活动。与以往不同的，此次“六好”办事处创建采用“自下而上”的模式，充分尊重街办和社区居民意见，按照大多数人的意见进行整治。

先后有58个办事处申报，各街办积极打造辖区亮点，破解存在多年的城市难题。历下区千佛山办事处对千佛山东路市场、银座索菲特餐饮摊点群规范提升；趵突泉办事处投入60万元打造南券门巷。市中区四里村办事处投入100余万元改造提升英雄山北广场临时便民市场；七贤办事处投入20万元统一制定70辆餐车，彻底解决济南大学南门占道经营问题。

“环境好不好，最终还得由群众说了算。”城管局相关负责人表示。为此，城管局请市民检查、监督、评判，主动邀请人大代表、政协委员、社会监督员和市民群众现场检查、点评和建言。市民可致电市城管局16039反映本问题或推荐街办。

文庙举行济南柳州两地迎春书画展

本报1月5日讯(记者 乔显佳)

5日下午，一场别开生面的书画展在府学文庙明伦堂拉开帷幕。由该庙与柳州文庙合作组织的“2014迎春书画联展”，汇聚了两地书画名家作品近百幅，与泉城市民见面。

济南和广西柳州相距数千里，地域文化不同且民族风情迥异，但两地书画家皆饱受儒学和传统文化的熏陶，在济南府学文庙交流碰撞、交相辉映。济南府学文庙始建于北宋熙宁年间，被誉为“海岱文枢”、“齐鲁文衡”；柳州文庙始建于唐贞观年间，与柳宗元等著名历史人物密切相关。近千年，两座文庙均经历过无数次辉煌与落寞，重建与颓毁，但历史自有其因缘，大明湖畔的济南府学文庙经大修后于2010年对外开放，同年，位于美丽柳江边的柳州文庙也重建并开放，两座文庙均迅速成为当地传统文化宣传的重要阵地。

去年12月，联展已经在柳州文庙展出，受到柳州市民和书法爱好者的热烈回应。此次在济南举行的联展，在精取上次作品的基础上，又增多幅力作。让泉城观众细品两地书画的不同风韵。开幕式后，济南、柳州两地部分书法家还在尊经阁举行笔会，为观众现场表演书画创作。

拖欠农民工工资 周三网上说说

本报1月5日讯(记者 刘雅菲)

春节临近，农民工工资拖欠问题集中突显。为确保春节农民工工资支付到位，1月8日上午10点至11点，济南市城乡建设委清欠办负责同志将做客济南市政府门户网站政务访谈栏目，就农民工工资清欠专题与网友在线互动交流，解答问题。市民可登录www.jinan.gov.cn参与访谈，也可登录腾讯、新浪微博@微博济南、微信济南政务提交问题。